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Natte bol temperatuur.
· Leerling practicum, V4/5/6
· 40 - 50 min

Inleiding
Verdamping van vloeistof zorgt voor afkoeling. Op dit principe is de werking van de koelkast gebaseerd. In een reservoir in de koelkast vindt verdamping plaats. Dit kost warmte die wordt onttrokken aan de koelkast. De damp wordt buiten de koelkast (meestal aan de achterkant) door compressie weer omgezet in vloeistof. Hierbij komt warmte weer vrij. Het resultaat is dat warmte wordt getransporteerd van binnen naar buiten de koelkast.
Dat verdampen zorgt voor afkoeling is ook te merken als je met natte kleding op de wind staat. 
Bij de verdamping zijn twee factoren van groot belang: temperatuur en vochtigheidsgraad.
Hoe hoger de temperatuur, hoe makkelijker de moleculen de vloeistof kunnen verlaten en hoe groter dus de verdamping.
Voor de vochtigheidsgraad geldt: hoe hoger de vochtigheidsgraad hoe kleiner de verdamping zal zijn. De moleculen keren dan makkelijker in de vloeistof terug. 
Waarom koelt een kopje hete thee dan sneller af als je gaat blazen?
Het antwoord is dat je de vochtige lucht boven de thee vervangt door drogere lucht.
De verdamping neemt daardoor toe en daarmee het afkoeleffect. 
Hiermee wordt het afkoelingseffect een maat voor de vochtigheidsgraad . Dit wordt gebruikt bij de zogenaamde psychrometer. Dit is een apparaat waarmee de vochtigheidsgraad kan worden bepaald door te kijken naar het afkoeleffect. 

Aan het eind van dit document staan twee tabellen waarmee bij gegeven afkoeling de vochtigheidsgraad kan worden bepaald. De eerste tabel geeft het verband tussen afkoeleffect en vochtigheidsgraad bij stilstaande lucht. De tweede tabel geeft het verband bij bewegende lucht. 

De invloed van de windsnelheid is indirect: hoe groter de windsnelheid hoe sneller de vochtige lucht wordt vervangen. Vermoedelijk is er dus alleen maar een invloed bij lage windsnelheid.

Onderzoeksvraag
Bepaal de luchtvochtigheidsgraad onder verschillende omstandigheden.
[image: Screenshot (7)]Benodigdheden
· windtunnel 
· 2 digitale thermometers met bijbehorende computer en interface. Een van de thermometers moet gewikkeld zijn in een nat lapje. 
· spanningsbron voor de windtunnel

Beschrijving
Bij dit experiment hang je twee thermometers op in een kleine windtunnel. 
De windsnelheid kun je regelen door de spanning op de windgenerator te veranderen. 
De beide thermometers verbind je middels een interface met de computer.
Thermometer 1: de droge thermometer geeft de kamertemperatuur.
Thermometer 2: de natte thermometer geeft de natte-bol-temperatuur.
Met behulp van de bijgevoegde tabellen (blz 3) kun je de vochtigheidsgraad van de lucht bepalen.

Uitvoering
a. Sluit de windgenerator aan op de spanningsbron. Stel in op 12 V en controleer of de windtunnel naar behoren werkt. Zet het apparaat vervolgens weer uit.
b. Sluit de thermometers aan en controleer hun werking.
c. Start het experiment.
d. Registreer de temperatuur van de beide thermometers.
e. Als de temperatuur constant is geworden zet je de windtunnel aan. Je ziet nu de temperatuur van de natte thermometer verder dalen. 
f. Herhaal het experiment voor andere windsnelheden door de spanning voor de windtunnel te verkleinen. (maximum is 12 Volt!)
g. Als je klaar bent ontkoppel je alle meters. Je slaat de resultaten op en maakt de werkplek droog en schoon.

Verwerking
1. Maak een overzichtelijke tabel van de metingen.
2. Bepaal met behulp van de tabellen op blz 3 de vochtigheidsgraad bij stilstaande lucht.
3. Bepaal met behulp van de tabellen op blz 3 de vochtigheidsgraad van de bewegende lucht. 
4. Als er een verschil is tussen de eerste en de tweede meting wat is daarvan dan de verklaring?
5. [bookmark: _GoBack]Verwerk je resultaten in een kort verslag. 
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[image: ]

Geokoffer - 29 Natte bol temperatuur  versie mei 18
image3.jpg
RELATIEVE VOCHTIGHEID IN PROCENTEN (b stil hangende natte thermometer)
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temperatuur van de lucht (°C)

RELATIEVE VOCHTIGHEID IN PROCENTEN
(bij bewegende natte thermometer)
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